



Пассивный террор

Армения вопреки международным конвенциям продолжает свой экоцид

Терроризм - один из самых опасных видов насилия современности, с которым, к сожалению, мы часто сталкиваемся. Хотя однозначного определения терроризма не существует, но то, что главная его задача - использование противоправных действий, насилия, силы и угроз для достижения политических, религиозных, идеологических и экономических целей, ни у кого не вызывает сомнения.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Сегодня в нашем глобализирующемся мире терроризм достиг такого высокого уровня, что с уверен-

ностью можно выделить его активную и пассивную формы.

К сожалению, Азербайджан испытал на себе активную форму армянского терроризма, когда армянские вооруженные силы на терри-

тории нашей республики учинили геноцид мирного населения, урбидид населенных пунктов, культурицид важных объектов культурного наследия и экоцид живой природы, при этом незаконно эксплуатируя наши природные богатства. Эти факты хорошо известны широкой общественности. Азербайджан приложил максимум усилий, чтобы мировое сообщество сделало соответствующие выводы и призва-

ло Армению покончить с подобным нарушением международного гуманитарного права. Однако вместо того, чтобы сделать соответствующие выводы, уgomониться и встать на верный путь, Армения вопреки международным конвенциям и праву продолжает свой террор, в частности экологический террор в пассивной форме, одновременно ставя под угрозу и сам армянский народ.

Пассивный террор

Практически на протяжении 47 лет Хаястан представляет собой явную угрозу региону и даже миру. Мецаморская атомная электростанция (АЭС), представляющая серьезную угрозу окружающей среде и здоровью населения в регионе, где мы с вами живем, действует в Армении с 1976 года на основе устаревших технологий. Она была построена с использованием старейших в мире ядерных технологий, и по этой причине считается самой опасной атомной электростанцией в мире. Что еще хуже, так это то, что срок действия объекта давно истек (30 лет), превысив 45 лет. Мецаморская АЭС должна была эксплуатироваться до 2016 года, но позже было принято решение увеличить срок эксплуатации объекта еще на 10 лет.

Риски, вытекающие из Мецамора, этим не ограничиваются: станция расположена на линии разлома горы Арарат, неадекватность химического состава воды, используемой для охлаждения реактора, и отсутствие защитного резервуара для сохранения ядерного топлива. По сути самая большая проблема с Мецаморской АЭС заключается в том, что есть некоторый недостаток в оглашении этой

⇒ 1

угрозы миру. Предположим, что такая смертоносная электростанция находится в центре Европы и в первую очередь угрожает европейским странам. Как вы думаете, какая европейская страна согласилась бы на это?

Мало того, сегодня Армения планирует на средства США построить крупный металлургический завод стоимостью \$70 млн в Араздеане - у границы с Нахчыванской Автономной Республикой и неподалеку от границы с Турцией. Это безусловно чревато загрязнением окружающей среды и выбросами токсичных отходов. Что вызвало справедливое недовольство жителей Нахчывана, в том числе Садарака.

Подобное беспокойство вполне закономерно - ведь Араздеан, где армяне готовятся построить завод, находится на берегу реки Араз. Промышленные отходы будут сбрасываться в реку, вода которой используется местными жителями, в том числе в хозяйственных целях. Жители близлежащих районов уверены, что инициатива армянских властей по строительству нового завода является очередным экологическим преступлением Армении, своего рода пассивной формой террора. Потому



что приток Араза - «Шир архы» - неоднократно загрязнялся армянами. Местные экологов активисты уверены - место строительства завода выбрано не случайно, ведь армяне могли построить завод и подальше от границы. Институты гражданского общества Азербайджана не могли проигнорировать и этот неприемлемый акт с армянской стороны.

8 июня неправительственные организации, задействованные в экологической сфере, выступили с со-

вместным заявлением, в котором выразили свой решительный протест в связи со строительством Арменией крупного металлургического завода с годовой производственной мощностью 180 тыс. тонн в селе Араздеан - на пограничной с Азербайджаном территории, рядом с Нахчыванской Автономной Республикой. Азербайджанские экологи, в частности, обратились с призывом к правительству США и армянским экологам.

В своем обращении азербайдж-



Инициатива армянских властей по строительству нового завода является очередным экологическим преступлением Армении, своего рода пассивной формой террора

жанские экологи предупредили армянских коллег и правительство США о том, что токсичные химические отходы этого металлургического завода могут нанести серьезный удар по экосистеме региона. «Риск сброса его отходов в реку Араз является тревожным сигналом как для животного мира реки, так и для обширных хозяйств, использующих воду реки Араз для орошения. Несоблюдение Арменией каких-либо международных стандартов в горнодобывающей промышленности представляет серьезную экологическую угрозу как для Азербайджана, так и для региона в целом», - заявили наши экологи.

Безусловно, строительство такого предприятия на границе без согласования с азербайджанской стороной является грубым нарушением Конвенции Эспо 1991 года «Об оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте». Азербайджан и Армения являются сторонами этой

Конвенции, и, исходя из ее положений, должна быть проведена работа по оценке воздействия деятельности этого завода на окружающую среду, оценочный документ о строительстве должен быть рассмотрен соответствующими структурами соседнего государства - Азербайджана, а также должны учитываться мнения азербайджанцев, проживающих вблизи региона.

Несоблюдение Арменией этих требований еще раз свидетельствует о том, что Армения проводит деструктивную политику в регионе, грубо нарушает положения международных документов, международных обязательств, стороной которых она является.

Нам же остается надеяться, что в скором времени мировое сообщество откликнется на обращение азербайджанских экологов во избежание новой волны экологических катастроф.

**Полный текст
читайте на**

br.az